

先知的傳承

列王紀下 2:13-25

莊劉真光師母

前言

在舊約中，只有列王紀下 1-2 章提供了有關先知的繼任的詳細記載。基本上，先知的職任不是遺傳下去的，乃是出於神的旨意，蒙神所呼召的。因此在列王紀上 19:16，耶和華吩咐先知以利亞去膏以利沙作先知接續他。於是是以利亞就照耶和華的吩咐，去找著以利沙，將自己的外衣搭在以利沙身上，以此做為「繼承」的象徵。以利沙回應這個呼召，撇下所有的，起身跟隨以利亞服事他（王上 19:19-21）。

列王記下第二章的記載為以利亞的事工劃下一個句點，但同時也是以利沙成為合法的繼任者之開始。

I. 先知門徒證實以利沙是真正的繼承者(2:13-18)

1. 在本章中「先知的門徒」的角色是擔任見證人
2. 以利沙拾起以利亞的外衣是象徵「繼任」
 - 他以這外衣照樣行以利亞所行的神蹟，就證實他是以利亞真正的繼承者，而先知的門徒是親眼的見證者。
3. 先知的門徒要求去尋找以利亞
 - 先知的門徒基於以利亞的行蹤是無法預測的，因他的行動乃是在神的靈引導之下（王上 18:12），而向以利沙提出要求，去證實以利亞的升天。
4. 以利沙是「以利亞的升天」真實的見證人
 - 結果證實以利亞的確消失了，這就證明以利沙口中的話是真實的，所以他是以利亞升天的真實見證人。

II. 以利沙所行的神蹟證實他是真正的繼承者(2:19-25)

1. 作者刻意將王下 2:19-22 與 1:1-8,16-17；以及王下 2:23-24 與 1:9-15 在主題上相關連。
2. 王下 1:1-8,16-17 與 2:19-22 都是有關疾病與醫治：前者是以色列王尋求外邦的神要得醫治；後者是耶利哥城的人尋求耶和華先知的幫助。而兩種情況都得到先知宣告耶和華的話（1:4; 2:21b），並且都是照先知所說的耶和華的話語來成就（1:17; 2:22）。
3. 王下 1:9-15 與 2:23-24 都是有關挑戰先知的地位，先知的回應都是激烈、果決地宣告神的審判。
4. 以利沙循跟隨以利亞來的原路往回走，從約但河東渡過約但河到耶利哥，再去伯特利，然後從伯特利到迦密山。迦密山乃是以利亞所在之地（王上 1:9）。這樣敘述的目的，是使人認出以利沙是以利亞合法的繼任者。
5. 正如約書亞蒙揀選繼承摩西，行類似摩西所行的（出 14 章，書 3-4 章）。同樣以利沙蒙揀選繼承以利亞，也行類似以利亞所行的（王下 2:9-14），而王下 2:13-25 乃是證實以利沙確是以利亞的繼承者。
6. 以利亞作以色列的先知，正是亞哈在位之時，他與皇后耶洗別殺了大部分耶和華的先知（王上 19:10,14），但先知的傳承卻不被允許失敗。在以利亞離開之後，仍然有神忠心的代言人、忠心的僕人為神作見證。

討論問題：

- (1)你是否經歷到神的話語沒有一句落空？請分享你個人實際的經驗。
- (2)你認為現今這個世代，與以利亞、以利沙當時的世代是否類似？而你是否看見仍有神忠心的僕人傳講神的話語、為神作見證？
- (3)請討論如何在教會的各樣事奉預備繼承人，使神的工作得以延續？